



2005年10月1日第九期刊

## 您貼心的好厝邊、好幫手～

發行人：鄭雲修女  
執行編輯：田月鳳、柯玉蘭、胡雲妹、蔡淑惠、孫玉蘭、彭衍翰  
發行單位：天主教台東聖母醫院  
院址：950台東市杭州街2號  
電話：089-322833、0800-053553（你為善我為善）  
傳真：089-349907  
網址：[www.st-mary.org.tw](http://www.st-mary.org.tw)  
郵政劃撥：06620781  
戶名：天主教台東聖母醫院  
設計印刷：卜嵩創意社 089-230747



國內郵資已付  
臺東郵局  
許可證  
臺東字第33號

## 雜誌

執照登記為雜誌交寄  
中華郵政臺東雜字第3號

## 『在我們盡全力做了我們所能做的一切之後，天主必然會適時扶助我們』 聖文生



每年九月是慶祝聖文生在世時給我們留下來，關懷社會、弱勢者及教育人人成聖的月份。願他所說的這句話給我們大家打氣鼓勵。這是他的經驗談。

他是當時的“人物”，他由覺察到世界的腐敗中勇敢地教導人人成聖的苦口婆心，神父們更是他的目標。當時的神父屬職業性的為多，並熱心關懷社會上形形色色的貧困、周旋在貧富之間，懇求富裕人伸手幫助貧困者，甚至於在與皇帝、皇后的交往場合中也勸導他們正視社會的需要，及分享的觀念。

◎鄭雲修女

## 好醫師先修營在台東—上集

◎趙淑明整理

2005年第四、五屆好醫師先修營在天主的照顧下，圓滿的完成，兩梯次共計16位來自不同醫學院的同學，在聖母醫院全員參與及營主任葉炳強醫師、小營管淑明及生力軍：呂鴻基教授、嘉南療養院歐陽文貞醫師、康泰王憶敏主任的共同努力之下，同學們帶著心中滿滿感動朝向好醫師之路邁進，也和大家分享同學們的感動。

### 『有做事的人和沒事做的人』

拜訪台東的第一天，就接受了第一重的震撼教育。看到台東偏遠地區人們的生活、醫療資源獲取的困難，和一群用「心」做事的，可愛的人們。我重新思考，有做事的人和沒事做的人，到底何者才是幸運的？

### 『長途跋涉的山地醫療服務』

在安朔見到許多山地阿媽、閩南阿媽和外省阿公。我跟著傅醫師看診，七嘴八舌地勸他們要按時吃藥、不要吃太鹹……。只見老人家們露出金牙笑得很可發，也不知道他們聽進去了沒有……。短短一個半小時，看到的幾乎都是慢性病來拿藥的老人家，醫學生在大醫院見實習時，這些可能被列為不是什麼值得看的個案吧！但是在這裡，人回復到了身為一個人的本質，我發現自己注意的不再是電腦上顯示的病史和診斷、用藥，而是這位病人、回歸到「人」的本質。不用先進的醫療設備，懷著一顆熱忱的心，帶著聽診器就可以跑遍小鄉鎮，散發光與熱。天主堂也可以變成診間。在我們方便的城市生活中，同時在這土地上的某個角落每星期也在期待一位醫生來到此服務。

### 『愛快羅蜜歐 艾修女』

我們跟著艾修女作居家訪視，先是體驗了艾修女高超的開山路技術，又看著原住民小朋友和原住民阿嬤還有更多的朋友們對艾修女親切又感激的態度，艾修女說：「以後當醫師的時候，記得一定要聽清楚病人的表達，不要敷衍或自以為是。」對於病人數極多的大醫院或是現代醫師看診求快的情境中，這句有關於「耐心」的諄諄告誡實是句金玉良言。不管是艾修女一進家門就席地而坐，或是執病人之手真情殷殷垂詢的樣子，根本就不是位外國修女的樣子，這般的融入恐怕連本地的醫師都難以做到呀～



## 本期提要

◆盡全力之後.....	p1
◆關懷報導	
好醫師先修營在台東.....	p1
身心靈健康組.....	p1
關懷組.....	P2
社區發展組.....	p2
◆深入報導	
聖母醫療團隊 接力入山.....	p2
為一個失能者所設的文康活動.....	p2
◆活動花絮	
父親節彌撒.....	p3
員工齊唱聖歌時間.....	p3
趙可式博士講「安寧療護」.....	p3
居家訓練報導.....	p3
安寧志工情 慶中秋聯歡夜活動....	p3
志工中秋贈月餅 關懷獨居老人....	p3
老人文康活動全體照.....	p3
安寧緩和療護宣導~延平鄉~	p3
多食益菌 健康久久.....	p3
◆特別預告	
◆廣告專區	
◆恩人芬芳錄.....	p4



## 阿輝您今天好嘸？

◎身心靈健康中心組

當美妃(關懷員)的手握住他的手說：「阿輝！您今天好嘸？」

阿輝的以靦腆的微笑表示，好像在說：「好啊！」

他是一位長的非常壯碩的病人，從吸毒、混幫派、犯酒癮，經過大半輩子轟轟烈烈的漂泊生涯，到頭來罹患絕症、孤影一人。

剛入本院時，他將自己與世界連結的那扇門鎖了起來，任人無法開啟；他不愛笑、不說話、不理人，有時因服藥欲上廁所時，肌肉無力跌跌撞撞，美妃在旁看得心疼，他卻毫無感覺的說：「不痛啊！」

但美妃不放棄地探望他，幫忙提尿壺、打開話匣子，一點一滴地打動他的心，到後來願意讓人觸碰，幫他擦澡、洗頭，他會開口笑、願意說話，心中的憾恨逐日褪去，取而代之的接受了我們安寧團隊的照顧。最後，也在很祥和的氣氛中走了。

每當問及美妃時，您如何扮演好這個角色？她的詮釋是這個角色就像「垃圾桶」一樣，可以容納病人傾吐出的各式各樣喜怒哀樂，且要經常與病人互動，她的雙手是為了握病人的手、給病人力量而存在，她的肩膀是提供病人依靠與哭泣的地方，要當病人是好朋友，當面對癌末傷口潰爛、發臭的病人，美妃說，要有不怕髒、放得下身段的勇氣，「就是將病人當作是親人來對待」，常以「如果

我是他的話，我希望別人如何做？」這樣的想法來付諸行動。

也因此，她總可以付出得如此理所當然，如此的天經地義。她可以整夜陪伴情緒較不穩定的病患；可以為了讓病人有食慾而洗手做羹湯；可以三更半夜趕往生病人的家；可以陪著病人的孩子過節……，只為陪伴癌症病人，走完人生全程。所以她總與病患及其家人成為朋友，建立相互信任的關係。

這裡是位於台東市區一角的小型醫院，亦是天主教在花東地區唯一一所安寧醫院，院內人員由修女領導，經費大部份靠天主教徒或慈善人士募捐。在這裡的病患雖不見得都是天主教徒，但在天主的環境中待久了，多數人都有傍晚到教堂禱告的習慣，也藉此感謝修女及院內工作同仁為他們所做的一切。

# 關懷篇

◎關懷組

一天，一位醫師請我關心他的一位病患，她非常的沮喪，因為35歲的她罹患了子宮頸癌末期，而且癌細胞有多處的轉移。

第一次見面時，她用棉被遮蓋住她半張的臉，但你仍可以從她得雙眼中看出心裡的憂傷。我大概介紹自己是關懷師後，她問我：「你是不是有什麼事要告訴我？不然，妳來這裡做什麼？……」。細微的聲音問出一連串的問題，透露出她內心是無比的恐懼，因為她害怕我來告訴她『壞消息』。

是啊！當我們聽到醫師告訴我們得到的是癌症時，彷彿自己的人生被宣判死刑！從【震驚和否認】→【憤怒】→【討價還價】→【沮喪】→【接受】一內心的痛統掙扎消失了……。我記得聖經裡有一個故事是這樣記載的：「耶穌在路上看到一個生下來就瞎眼的人，他的門徒問他：『老師，這個人生來就瞎眼，是誰的最造成的？是他自己的罪，還是他父母的罪呢？』耶穌回答說：『他瞎眼跟他自己或他父母的罪都沒有關係，而是要在祂身上彰顯上帝的能力。』所以，我們不該活在否認、憤怒、悲傷這些負面的情緒裡，因為它沒辦法改變事實，也不應該再為自己或任何人的生病來定罪，因為我們不是神，我們猜不透祂的心意，祂的安排，但是祂答應許可我們有盼望，也就是「上帝的作為」！

在此，並不是要大家對於耶穌的崇拜，而是在我們遭遇生病、意外、困厄、死亡之時，你內心的一股力量，這份力量來自你的宗教（無論是佛教、基督教、道教、天主教…）、你對萬物的信仰、還有最重要的是～「愛」。祂願意支持你、幫助你和你一起承擔生命的風暴，一起面對失喪的苦楚。所以你可以這麼做一祈求！在你不安和害怕之時，在你接受治療的時候，只要你有需要，任何時候你都可以向你的神來禱告：

～祈求神了解我的需要與軟弱，賜我豐盛夠用的恩典！  
祈求神眷顧一切的治療，讓它在我的身上有好的作用，  
使我全然的放心交託及仰望～

## 聖母醫療團隊 接力入山



◎嘉蘭醫療團隊組

『海棠』颱風挾帶豪雨爆發山洪，沖毀台東縣太麻里溪旁的嘉蘭村十六棟民宅，其中包括天主堂『嘉蘭天主教堂』。當河水消退後，可清楚看到整座教堂扭曲變形。僅存一堆瓦礫以及醒目的白色『十字架』（如圖一）



圖一

災害發生後，本院受天主教會花蓮教區黃兆明主教指示進行協

助醫療及心靈重建的工作，本院第一時間派遣醫護小組及身心靈組團隊徒步走過坍方處至現場，看到一幕幕的景，很難想像會重創如此嚴重，所幸無人員傷亡。另外醫療團隊也帶了防疫藥品上山，將強衛教宣導，監控可能的傳染病疫情。本院醫療團隊由院長鄭雲修女率領醫護人員及關懷員、IDS繼續服務，目前由嘉蘭衛生所團隊的高主任繼續執行醫療的工作。

原嘉蘭村的教友擁有屬於「自己」的教堂，如今已毀於一旦，全村民所仰賴的維生農作物：小米、花生，都讓洪水給吞噬，甚至有十六棟民宅被大水沖毀（如圖二）無家可歸；但居民們還是很樂觀的表示：教堂及房子不見了！但教堂白色「十字架」依然豎立著，我們住戶依然還活著，雖然失望但仍能看到一絲希望。同時，也希望人民團體及政府機關能幫助他們渡過難關，為這群無殼蝸牛們伸出援手，慷慨奉獻，使救災及重建工作順利並早日完成！在此之際，台東聖母醫院的醫療及身心靈團隊已挨家挨戶協助受災戶的醫療追蹤服務及身心靈重建工作，希望以現有的力量幫助他們渡過難關。



圖二

若您願意伸出援手給於經濟上的資助  
～請劃撥至～

帳號：06619037 / 戶名：財團法人天主教花蓮教區  
(請註明：為籌建嘉蘭天主堂)

一踏進阿碧的家，就看到她正坐在長藤椅邊，和台東聖母醫院居家醫護人員開心的聊著天，在這間三坪不到的客廳裡，燈光昏暗，只有幾件簡單的擺設，和一隻老狗，雖然稱不上豐衣足食，但卻充滿著歡笑及淚水，歡笑是看到聖母醫院人員來訪，淚水則是因上星期從床上（即長藤椅）跌下，左肩膀非常的疼痛，以淚水表示她的無耐；在這空間沒有一絲苦悶和哀愁，看著老母親還能發出高分貝的聲音座在床邊與聖母醫院居家醫護人員比手畫腳聊天，就是兒子阿義最滿足的事，他說：「多虧台東聖母醫院的團隊，讓我媽媽越來越開朗，身體漸好轉。」

阿碧今年65歲，多重障礙，配偶老榮民83歲，育有2子分別是32、28歲均未婚，個案於去年得腸癌，因住院開刀，造成家裡經濟狀況更加吃緊。所幸，一家靠阿碧的殘障津貼3000元勉強貼補家裡開銷

及醫療費用。雖然阿碧一家生活如此吃緊，但他們仍過的很開心、很滿足，每週都會固定來看阿碧的月鳳說：「阿碧媽媽很可愛呢！原本連碰一下她都會痛，但是她現在已經會自己坐起來，進步很多喔！照顧久了，就像照顧自己的媽媽一樣，都會有很深的情感。」



Good!



## 開罐了～

### 為一個銀髮長輩安排的文康活動

◎社工/陳崑治

位於好山好水的後山～台東，醫療資源貧乏，慢性病床及失能者福利不如其它縣市發達，加上年輕人離鄉背景去打拼，讓許多失能者家庭更失依靠，本院同仁一向本著聖母精神，闖入了這塊失能者的家園，尤其在本院施少偉及黃冠球兩位醫生每週領著本院醫療團隊，踏遍全縣失能者的家園，為這些慢性病老人患者提供補充性居家醫療服務。並在台東縣政府政策面的補助及鄭院長耳提面命要求「活化失能關懷網絡、讓愛無負擔」之態度下，從8月16日至12月10日失能者日托文康活動終於成行了。

我們的文康活動人員，每週二、四兩天，在晨出拂曉前就驅車前往參加學員家中，迎接這批許久未上學的老頑童，當然衛生保健及失能者音樂律動是我們每次上課必做的功課，在流過汗後。馬副院長巧手會烹調出愛心茶點補充營養，接下來在東公高工陳順潮老師進行課程教導，有紙雕、剪貼、裝飾等等32堂美化生活藝術課程，午後課程結束。學員會在本院享用美味午餐。片刻休息，學員們終於能快快樂樂由工作人員陪伴返回家中，這就是我們關懷失能者家園的照護模式。



希臘神話中有個科林斯王西西弗斯的故事。由於泄露了宙斯神的秘密，而在天庭觸犯神律，上帝罰他要在山下接住從山頂上滾落下來的巨石，然後再將它推回山頂，巨石滾落下來後，再從新推上去。這樣，他就得周而復始永無止境地做下去。像西西弗斯那樣，如果自己的行為毫無意義，這可能是誰都無法忍受的。我們在現實生活中的行為，總有目的，最終都有某種思想所驅使的。因此，在行為動機之中就有它的意義、價值存在。有一個觀點，人在步入老年期常出現有四個喪失，即身心健康的喪失、經濟上獨立的喪失、與家庭、社會關係的喪失，生存目的的喪失（長骨谷川. 賀集1975）。而按這種四個喪失的方向再發展下去，很快就會產生第五種喪失－「自己生存的意義之喪失」。這與西西弗斯的故事一樣，然而，人是永遠不會甘心當西西弗斯，所以，我們為我們周圍的失能者設計這個對抗的活動，來幫忙失能者對抗與應戰—尋找表示自己存在意義的行動證據。

# 活動花絮



本院員工為所有的父親們祈禱，並齊唱聖歌

## ► 父親節彌撒

## 員工齊唱聖歌時間

於每星期的第三天中午12:30至13:30犧牲休息時間，員工齊聚一堂練唱聖歌，將優美的音福，傳遞到醫院的每個角落～



► 老人文康活動  
全體照



► 安寧緩和療護宣導  
~延平鄉~



## 趙可式博士講「安寧療護」

台東人熱烈響應  
安寧療護傳愛種子培訓班



## 居家訓練報導

於本院三樓舉辦為期兩天的台東縣居家訓練課程，共計有43人與會。



## 台東聖母醫院志工中秋 贈月餅，關懷獨居老人



## 安寧志工情 慶中秋聯歡夜活動 ~It's show time~



# 多食有益菌 健康久久久

人體內本來就存在許多細菌，尤其是腸內的生態更是複雜而奇妙的。腸內菌叢中主要的有益菌是：

乳酸桿狀菌（Lactobacillus而它可產生大量乳酸）與雙叉乳桿菌（Bifidobacterium 而它可以產生乳酸與醋酸）。那有害菌呢？又是指什麼？通常有害菌是指經常在腸內不當發酵的細菌，例如：產氣莢膜桿菌、致病性大腸桿菌、近年來為何有益菌一直受到大家重視，那是因為有益菌是維持消化道功能正常運作的推手，它們能產生有機酸，降低腸內PH值及釋出適量的過氧化氫以殺滅壞菌；而有益菌在腸道內越多引發消化道疾病就越少，例如：大腸癌、直腸癌、惡性腫瘤的機率就越小，也因如此額外補充有益菌已成為趨勢。

近年來飲食習慣的改變，蛋白質、脂質攝取過多而膳食纖維攝取不足的西化飲食，使的腸內益菌數逐漸減少，又因腸內菌叢生態又受到飲食、藥物（主要是抗生素）、壓力之影響，其中又以飲食占最主要因素之一，也因這樣國人在腸道癌症有明顯上升的現象，都是高脂低纖所導致的，同時也表示腸道內菌叢生態的轉變，造成身體的不適，連同免疫能力也下降，因此額外補充有益菌是有必要的。到底它對人體有何貢獻呢？促進消化、降低膽固醇濃度（臨床實驗結果顯示它會增加腸道中膽汁的排出，同時夾帶出較多膽固

醇，使得血液中壞的膽固醇濃度下降，又不影響好的膽固醇）、降低腸道癌症變機率、強化免疫能力（日常生活飲食中常常不知不覺吃進一些致癌食物如：燒烤、油炸製品及加工製品這些食物都會對身體有所影響，根據實驗證明乳酸菌可將致癌原在未被人體吸收作用前代謝成無毒性物質再進入體內）。

市面上含有益菌食品相當之多大致可分成兩大類：一類為飲料：像養樂多、優格、優酪乳等製品；另一類則作成膠囊或錠劑，至於哪一種對人體幫助較大就看食用者的習慣了。到底吃多少才有用呢？細菌的劑量是以菌種形成單位（CFU）做計算，現在市售優酪乳都是足夠的，但是大都多含較多脂肪、糖類、香料等，若每餐飯後都來一杯可能長時間下來不但補足了有益菌卻要開始減肥囉！因此，適時補充是有益的而不是過度的攝取。由於膠囊或錠劑大都國外進口或進口後在包裝引此在選擇上須注意保存期限及信譽佳的國內外廠商為主。

因此平日補充有益菌，是不限時候的，但是，若此時正在使用抗生素時，則建議至少間隔一小時半至兩小時再食用效果會比較佳。有益菌確實可以讓體內細菌生態平衡，而最佳狀態是好菌多於壞菌，這樣身體才會健康。

## 10~11月份活動預告

疼惜查某人子宮頸抹片篩檢專業  
一免掛號費、免診察費～  
洽詢專線：089-322833轉9  
自即日起至94年12月31日止



富邦愛



聖母情

天主教台東聖母醫院安寧療護服務  
公益募款園遊會

活動日期：94年10月22日(星期六) 活動時間：上午9點～下午1點

活動地點：台東縣立體育館前廣場(台東市桂林北路52巷124號)

愛心攤位認養專線：089-322833轉168 洽孫小姐

